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Постановка проблеми. За даними ВООЗ, протягом останніх років 

спостерігається значне зростання кількості психоемоційних розладів у дітей 

дошкільного та молодшого шкільного віку в усьому світі. За різними оцінками, від 5 до 

20 % дітей цієї вікової групи мають ті чи інші психоемоційні проблеми. Виникнення 

психоемоційних розладів у дітей зумовлене комплексом факторів, що мають: біологічну 

(спадкова схильність, особливості нервової системи, пренатальні та перинатальні 

фактори), психологічну (несприятливий сімейний клімат, деструктивні стилі виховання, 

емоційні депривації, травматичні події) або соціальну (шкільні труднощі, булінг, 

несприятливі умови життя, вплив ЗМІ та Інтернету) природу [1; 4; 5; 7; 12; 15]. 

Мета роботи: дослідження актуальності формування реабілітаційного 

середовища для корекції психоемоційних розладів у дітей. 

Результати дослідження. До психоемоційних розладів у дітей відносять: 

тривожні розлади та панічні атаки; депресивні розлади; розлади поведінки (синдром 

дефіциту уваги та гіперактивності; опозиційно-девіантний розлад, протиправна 

поведінка); розлади аутистичного спектру (складність у спілкуванні та соціальній 

взаємодії); емоційні розлади (емоційна нестійкість, страхи, фобії, психогенні тілесні 

розлади); а також розлади харчової поведінки (нервова анорексія або булімія) [1; 3; 7; 

12; 15]. 

Повномасштабне військове вторгнення 24 лютого 2022 року та подальші бойові 

дії в Україні (що класифікуються як значні травматичні події) збільшили ризик 

виникнення та посилення прояву психоемоційних розладів у дітей дошкільного та 

молодшого шкільного віку нашої країни. Психоемоційні розлади негативно впливають 

на всі аспекти розвитку дитини, такі як: порушення емоційно-особистісної сфери, 

когнітивні функції, поведінка, соціальна адаптація, а також фізичне здоров'я, що може 

призвести до формування стійких психологічних проблем, труднощів у навчанні, 

спілкуванні, а також до ризику дезадаптації у суспільстві. Дітям, які стали жертвами 

військових подій, для відчуття безпеки потрібно створювати особливе оточення, що 

надає відчуття безпеки та спокою, а також сприяє зниженню тривожності [2; 5; 11; 14]. 

Раннє виявлення та діагностика психоемоційних розладів є ключовим фактором їх 

успішної корекції та вчасного повернення дитини до нормального життя. Для 

діагностики психоемоційних розладів у дітей використовуються спостереження, бесіди, 

психологічні тести, опитувальники. Лікування психоемоційних розладів у дітей має 

бути комплексним та включати: психотерапію (когнітивно-поведінкова терапія, арт-

терапія, пісочна терапія, сімейна терапія), медикаментозне лікування (у деяких 

випадках, за призначенням психіатра, можуть використовуватися психотропні 

препарати) та соціальну реабілітацію (допомога в адаптації до школи або формування 

навичок спілкування) [1; 6−8; 12; 15]. 

Комплексна реабілітація та профілактика виникнення психоемоційних розладів є 

важливим кроком на шляху до збереження психічного здоров'я дітей, а також 

забезпечення їх гармонійного розвитку та успішної життєдіяльності. Оскільки 

проблема психоемоційних розладів у дітей дошкільного та молодшого шкільного віку 
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потребує комплексного та системного підходу та об'єднання зусиль фахівців різного 

профілю, то створення дитячого реабілітаційного середовища для корекції 

психоемоційних розладів заслуговує неабиякої уваги Держави та суспільної підтримки. 

Створення реабілітаційного середовища для дітей – це складний та багатогранний 

процес, який потребує врахування багатьох факторів. Важливо, щоб реабілітаційне 

середовище було безпечним, функціональним, комфортним, доступним та естетично 

приємним для дітей. Окрім того, останнім часом з’явилася загальна тенденція залучати 

дітей до формування середовища призначеного для дітей, що дає можливість краще 

зрозуміти їхні потреби та побажання, а також створити середовище, яке буде 

максимально комфортним для них [1; 6; 8; 10; 12]. 

Аналізуючи кваліфікаційні роботи з теми реабілітації, які було виконано у 

профільних ЗВО України за останні 5 років, слід зауважити що ця тема має високу 

ступінь актуальності, адже потреба в ній постійно зростає. Більш за усе, це зумовлено 

низкою факторів, таких як: зростання кількості людей з хронічними захворюваннями, 

зростання кількості травмованих та осіб з інвалідністю в наслідок військових дій, а 

також збільшення частки людей похилого віку серед населення. Представлені 

кваліфікаційні роботи охоплюють широкий спектр тем, пов'язаних з реабілітацією, а 

саме: особливості архітектурно-планувальної організації реабілітаційних центрів; 

особливості реабілітації людей, які постраждали внаслідок бойових дій; дизайн 

інтер'єрів реабілітаційних центрів; соціальну реабілітацію дітей та молоді з 

обмеженими можливостями здоров'я; застосування арт-терапії у реабілітації; соціально-

педагогічний супровід дітей молодшого шкільного віку з дитячим аутизмом, тощо. 

Представлені кваліфікаційні роботи підтверджують актуальність досліджування 

проблеми формування реабілітаційного середовища молодими фахівцями [2−5; 9; 11; 

13; 14]. 

Висновки. В ході дослідження з’ясовано, що формування реабілітаційного 

середовища для корекції психоемоційних розладів у дітей є актуальною проблемою 

дослідження. Об'єктом дослідження визначено: реабілітаційне середовище для дітей. 

Предмет дослідження: концепцію формування реабілітаційного середовища для 

корекції психоемоційних розладів у дітей. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами: дослідження 

виконується згідно з науково-дослідною роботою кафедри ДРАС ПДАБА: 

«Інноваційний підхід до формування та удосконалення архітектурного середовища» на 

2024-2026 р. 

Актуальність теми дослідження обумовлена необхідністю визначення науково 

обґрунтованих принципів формування реабілітаційного середовища, яке сприятиме 

корекції основних психоемоційних розладів у дітей дошкільного та молодшого 

шкільного віку (підвищеної збудливості та емоційної лабільності), що зумовлює 

доцільність узагальнення досвіду формування реабілітаційного середовища для дітей та 

розробки рекомендацій щодо архітектурно-планувальної організації реабілітаційного 

середовища для корекції психоемоційних розладів у дітей заради збереження їх 

психічного здоров'я, а також забезпечення їх гармонійного розвитку та подальшої 

успішної життєдіяльності, що набуває особливого значення в умовах воєнного часу. 

Перспективи подальших досліджень: виділити та обґрунтувати принципи 

формування реабілітаційного середовища для корекції психоемоційних розладів у дітей 

3−10 років (оскільки саме в цьому віці психоемоційні розлади мають найбільший вплив 

на розвиток та становлення особистості). 
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